

En Orense, al mes, una peseta. Fuera, al trimestre, 3 ptas. Extranjero, semestra, 9.

Pago anticipado

OFICINAS: Progreso, 42, bajos

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

AÑO II

Orense 19 de Noviembre de 1899.

á precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos que prescriben las leyes.

OFICINAS: Progreso, 42, bajos

Núm. 321.

Los gobernadores DE DATO

Es curiosa la lectura de los periódicos de Madrid y de provincias que se vienen ocupando de los actos de los gobernadores protegidos del señor Dato y demás compadres de la situación silvelista.

Empezando por el de la Coruña, continuando con los de Barcelona, Alicante, Orense y otros varios de los improvisados Sanchos regeneradores al estilo de Silvela, no cabe duda que la baraja de Escartines, Alvarez y Morales dejará recuerdo imperdurable del paso del Sr. Dato por el Ministerio de la Gobernación.

Donde no se toleran abusos como en Almería con gran escándalo de la opinión, se explotan otros negocios tan limpios como el de higiene; donde no se concede carta de naturaleza al repugnante y vandálico caciquismo, se negocia con los embarques para Ultramar, y los gobernadores parece que están en Babia y no se enteran de nada ni se preocupan de lo que pasa en sus respectivas insulas, y, si se enteran, se tapan ojos y oídos para que no se diga que ven y oyen cosas tan denigrantes.

La moralidad anda por las nubes; el prestigio de esos caballeros erigidos en autoridad no aparece por ninguna parte, sin que les importe un ardite el qué dirán ni las quejas que contra ellos se elevan en el Parlamento.

Lo principal es ir tirando y percibiendo los cuarenta mil del pico; si la prensa clama contra los atropellos, las irregularidades, las interesadas tolerancias de hechos punibles, se procura amordazarla á fuerza de multas, ó se procesa al periódico que comete la *avilantez* de denunciar tan escandaloso proceder.

El Sr. Silvela, lo mismo que el señor Dato, no se preocupan por semejantes nimiedades; lo que les interesa es que los gobernadores por ellos nombrados saquen triunfantes en unas elecciones los candidatos encasillados; todo lo demás son pamplinas.

Que se procesaron ayuntamientos injustamente; que se incapacitaron concejales por falsas denuncias; que en los colegios, en vez de votación, se apeló á los pucherazos; que se obligó á los alcaldes á remitir las actas en blanco; tanto mejor, eso es lo que más acredita á un gobernador silvelista y tales fechorías son otros tantos méritos que se anotan en su hoja de servicios.

Cumpliendo á gusto de los mandatarios con esta alta misión, tienen ya los improvisados Sanchos carta blanca para hacer mangas y capirotos, porque la condición más necesaria para ser un buen regenerador al uso de Silvela, es la de sobresalir como muñidor electoral.

Pueden contar desde luego con la impunidad más completa, pese á las denuncias de la prensa, á los clamores de la opinión y á las protestas de los diputados en el Congreso.

Por algo y para algo son gobernadores de Dato en vez de gobernar por la nación y para la nación.

Orense.

PARA «EL MIÑO»

Crónica parisiense

Sensiblería de los crueles.—Los toros.—El boxeo.—La escuela del periodismo.—Modas.

Continúa en París la discusión taurómaca y precisamente por esto la *cruel* afición hace millares de prosélitos entre las ilustradas gentes del Norte, de donde, según dicen los *geniales* estetas, nos vienen todas las luces... apagadas.

Periódicos hay que se atreven á llamar salvada lo que sólo es una lucha noble y atlética; para ellos la hermosa fiesta española sólo inspira lástima y asco; pero en esos mismos periódicos se cubre de gloria y de laurel á los boxeadores que caen cubiertos de sangre y sin aliento.

Paradoja incomprensible, sensiblerías de los crueles que deben tener un corazón medio albar y medio bronce.

Leed, leed como habla uno de los periódicos importantes de la moderna Babilonia.

Comparad una fiesta con otra y... no hago los comentarios; si aquí no comprenden ó no quieren comprender nuestra fiesta nacional, tanto peor para ellos.

El asalto de boxeo ha tenido lugar en un picadero de la rue Pergollesse, (precisamente en el mismo solar donde hizo el Duque de Veraguas la plaza de toros durante la Exposición de 1889).

Los adversarios eran dignos el uno del otro: Driscoll (inglés), todo músculos, recibiendo los puñetazos y los puntapiés (las coces) de su adversario sin desangrarse, sin pestañear y admirable como agilidad y como fuerza; Charlemont (francés), severo, más sensible, pero con una energía verdaderamente espantosa.

El combate contaba diez asaltos de una duración media de dos minutos cada uno, con un reposo de un minuto.

Al primer asalto, los dos adversarios principian por observarse un momento (como los gallos) y el inglés rehuye los puntapiés del francés.

Finalmente Charlemont se decide al ataque y tira un puntapié (una coza, repito) que hiera al contrincante en la rodilla y hace correr la sangre humana(?).

(El público, como el tigre, se relame al ver la sangre humeante y prorrumpe en aplausos frenéticos).

Driscoll responde con una serie de terribles puñetazos, desplaza muy luego á Charlemont, entáblase una lucha á brazo partido y... se terminó la primera parte.

(O temporal ó mores).

Vuelve á comenzar la lucha.

Hasta el sexto asalto nada ocurre de particular, (pero la sangre humana continúa corriendo) la ventaja está de parte de Driscoll, mientras que Charlemont apenas puede respirar de cansancio.

Pero al séptimo asalto, el campeón francés hace un esfuerzo sobrehumano, recobra su sangre fría y, renunciando á las patadas en las tibias, emplea los puntapiés (hemos quedado que son coces) en el estómago.

(Y dicen que esto es humano!).

Finalmente durante el octavo asalto Charlemont domina casi á Driscoll y el pobre inglés recibe un «soberbio» puntapié en el estómago y luego recibe otro y después otros, en las tibias en el estómago, en todas partes, Charlemont furioso como una fiera en la jaula, debe ver todo rojo y casi aplasta al contrincante con el formidable peso de su planta (pezuña).

De repente el infeliz Driscoll abre los brazos y dice con un tono lamentable:

— ¡Dios mío, Dios mío, ya no puedo más!

Y se queda en pié, inerte, en medio del circo á la discreción de su adversario.

Con una galantería verdaderamente francesa (eso es verdad) Charlemont doma su fogoso

temperamento, baja sin herir, el brazo amenazador y renuncia al derecho de arrojar al suelo á su adversario (¡Adiós héroe!).

Driscoll, en brazos de un amigo, se arrastra miserablemente hasta una silla, sobre la cual cae desvanecido.

Charlemont es proclamado campeón del boxeo, aclamado con entusiasmo y felicitado por sus amigos.

Así acaba el relato de la fiesta. Debemos advertir que el periódico que le hace no está fechado en Zululandia.

Felizmente todo París no está con los boxeadores.

En París hay de todo.

Nos faltaba una escuela de periodistas y ya la tenemos.

Acaba de inaugurarse esa fábrica de gacetilleros, croniqueros, articulistas, etc., y, como si los periodistas se hicieran al igual de los buñuelos, no tardaremos mucho en recibir alguna tarjeta por este estilo: *Simplicio Percere, Primer premio de la Escuela periodística de París.*

Eso vestirá mucho en los salones; pero en las redacciones no lo creo.

No pienso que la empresa pueda vivir largo tiempo porque, ¡caso se figuran los fundadores de la Escuela que se pueda enseñar el periodismo como se enseña la cocina?

Y, en efecto, la *cocina* de un periódico es su vida misma, *cocinar* una gacetilla es más difícil que hacer una mayonesa.

Pero el periodista de raza, el periodista de vocación y de temperamento, ese nace, no se hace.

El periodista, cuando lo es de corazón, lo será hasta en sus últimos momentos.

Castelar ocupó los más altos puestos del Estado y, sin embargo, siempre *cocinó* las correspondencias políticas y literarias que le pedía el director de *La Prensa* de Buenos Aires.

Sin embargo, bueno es tener una Escuela de periodistas, aun cuando sólo sea para tener de todo en París.

La última palabra de la moda es: nada ceñido, todo pliegues.

Pero esto no es tan exclusivo como parece, porque esos pliegues van tan ceñidos á las caderas y por detrás, que la falda resulta tan pegada como antes.

Lo que sí es más verdad es la prolongación de las faldas, toda vez que hasta las de hechura sastrero tienen una pequeña cola.

Están muy de moda los cuellos altos, las corbatas y las amplias pieles que, formando una especie de collar, vienen á caer graciosamente por delante.

Vuelven á llevarse como especie de bufanda las pieles enteras de los animales, con cabeza, patas y rabo y tanto se llevan que hasta en los sombreros hemos visto enroscadas las martas como durmiendo sobre un nido de terciopelo.

De sombreros aun no es tiempo para decir nada cierto,

ANTONIO AMBROA,

París 15 de Noviembre de 1899.

VARIEDADES

Un inventor desgraciado

Lauriston, vecino de París, se encontraba un poco escaso de recursos y se dedicó á pensar en un negocio cuyos productos le asegurasen la tranquilidad de la existencia durante algunos años.

Después de largas meditaciones, decidió nombrarse á sí mismo director de la compañía de ciclos de aluminio, y remitió á gran número de personas de todas las provincias de Francia un catálogo de los automóviles, bicicletas, etcétera, de la fabricación de la imaginaria compañía.

Cada catálogo, con su correspondiente número, constituía una participación en la gran rifa organizada como medio de propaganda por la Sociedad de ciclos de aluminio, y cuyos

premios eran aparatos de los citados en el anuncio.

Pasada la fecha señalada para la celebración de la tómbola, el ingenioso Lauriston dirigió á cada una de aquellas personas un aviso, participándoles que número había sido agraciado con una bicicleta ó un triciclo.

Y como la fábrica estaba establecida en Manchester, solicitaba la remisión de 25 francos para gastos de transporte y Aduana.

Como la cantidad era módica, millares de personas cayeron en el garlito, y enviaron sus 25 francos á Lauriston, que en poco tiempo vió realizado su proyecto de reunir una respetable cantidad; pero algunas personas que se cansaron de esperar en vano la bicicleta, acudieron á la justicia, y el director de la Compañía de ciclos de aluminio acaba de ser condenado en París á cinco años de prisión por estafa, con todas las demás consecuencias.

Edificio histórico

El castillo de Carpinete, en Canosa, á donde fué el emperador Enrique IV, vestido de sayal y descalzo, á solicitar el perdón del Papa Gregorio VII, que le hizo piadosamente esperar tres días á la intemperie, va á ser vendido en pública subasta.

La histórica morada, construída sobre un abrupto peñón, en las cercanías de Reggio d'Emilia, hace tiempo no es más que una completa ruina.

Sus propietarios, los herederos del conde Baldrighi, han recibido proposiciones de adquisición de varias Sociedades arqueológicas extranjeras.

Parece que el Gobierno italiano se opone á la venta, reclamando el derecho de preferencia.

Un doctor Robert inglés

A nuestro famoso doctor Robert, el de los cráneos catalanes, le ha salido un émulo en Londres.

Según cuenta en *Le Figaro* el inteligente reporter Julio Huret, que remite á dicho periódico cartas muy interesantes desde la capital inglesa, en el escaparate de un comercio del Strand se exhiben varios cráneos de boers, los cuales, según las explicaciones que se reparten impresas, demuestran que los naturales del Transvaal están predestinados á ser conquistados por los ingleses, cuyo cráneo arquetipo está representado por el de Chamberlain.

Y como es natural, á su vez el arquetipo boer está representado por el cráneo de Kruger.

Esto, á pesar de que el ministro inglés y el presidente boer llevan la cabeza sobre los hombros.

De la Región

La Coruña.

La Cámara de Comercio de esta ciudad, ha dirigido una comunicación á la Junta que entiende en el nuevo proyecto de Sanidad marítima, para que supriman los impuestos que en dicho proyecto figuran sobre reconocimiento de buques y expedición de patentes.

El vapor *Comino* llegó sin novedad á la Habana el 11 del corriente, por la mañana.

En la parroquia de Güimil, término municipal de Villarmayor, se desprendió una pared de una casa que habita un matrimonio con un niño, en ocasión en que aquél y éste se hallaban en cama.

Aunque los vecinos acudieron presurosos á los gritos de la familia citada, solo pudieron salvar de entre los escombros á los cónyuges; pero no así á la infeliz criatura, que pereció asfixiada, según informaron los médicos que practicaron la autopsia.

Santiago.

Se ha constituido en esta ciudad una Tuna compuesta de escolares que se propone visitar algunas poblaciones de España en el próximo Febrero.

Se compone de 45 individuos y la dirige el aplaudido pianista D. Antonio García.

Ya han comenzado los ensayos.

La gran Prensa

Heraldo de Madrid

Defender al Gobierno, y para descargarle de sus culpas y yerros, pesarle abrazado a una causa de decoro gubernamental, a la que se llama principio de autoridad, es inútil.

Dos misiones estaba llamado a cumplir: un presupuesto con economías reformando la administración, y traer a ella las clases productoras y mercantiles.

Faltó a su palabra y a sus compromisos, y en su afán de conservar el poder persigue a los que debía atender.

La Opinión

Que el Gobierno disuelva las Cámaras de Comercio y Agrícolas y persiga a los síndicos de los gremios, y solo conseguirá aumentar su descrédito y precipitar su caída.

El Imparcial

Ó el Sr. Silvela está dispuesto a imponer con energía el respeto a la ley, ó si duda y vacila debe resignar el mando.

Es imposible vivir más tiempo en la indecisión y en la duda.

El Globo

Por el contrario, este colega dice que la contienda es entre unos cuantos comerciantes é industriales de Barcelona y las personas que hoy tienen en sus manos el poder. El Gobierno está condenado a muerte, y mientras no perezca no hay paz.

El País

Dedicó su artículo a denunciar las que él cree maniobras económicas del clericalismo.

El Siglo Futuro

Tomando nota de ciertas manifestaciones de Silvela y de lo que á propósito de ellas dicen algunos periódicos conservadores, declara que el presidente del Consejo de ministros se ha declarado integrista.

LA GACETA

Correspondiente al día 16 publica las disposiciones siguientes:

Gobernación

Real decreto disponiendo que el domingo 10 del próximo Diciembre se proceda á la elección de un diputado á Cortes por el distrito de Carballino (Orense).

—Real orden resolutoria del recurso interpuesto á nombre de Santes Pérez López contra un acuerdo de la comisión mixta de Toledo, que le declaró soldado.

—Otra resolutoria de un expediente promovido por la Orden hospitalaria de San Juan de Dios, relativo á la exclusión del servicio militar á favor de sus religiosos y novicios.

Triquiñuelas

No cabe duda ninguna, lectores, esto se va.

Hoy el Gobierno es un tíscio al que no logran salvar, la evacuación «camilista» ni el diurético Durán.

Los periódicos llamados de oposición liberal, modus vivendi que apenas les da para mal pasar, parece que, mayormente, se han puesto todos bozal.

A pesar de esto aún esperan que el parche Campo-Tetuán dé nueva vida al enfermo que «en las últimas» está.

Ningún español ignora que es cierta la gravedad,

y ni el doctor cabecero, señor Silvela, le da fórmulas para esta crisis á todas luces mortal. No cabe duda, lectores, este Gobierno se va, y que se va por la pesta es fácil de demostrar con los lances que suceden en nuestra culta ciudad:

«Alcalde á gobernador provincia San Sebastián: Dígame si dimisión puedo hoy mismo presentar: carga pesada, ridícula, deseo me libre ya.

Su afectísimo «seguro» y contratista, Tomás.» A los tres días y medio el Conde de San Román da respuesta que transmite el cable de Canabal:

«Conde al alcalde de Orense con la carga ó sin cargar. Puede dimitir si gusta, que á mí lo mismo me da. Lío Cortes mande alforjas para viaje, San Román.»

Los que lustran el calzado al cadí de Bugallal, los empleados que en nómina por su obra y milagro están, desde que Dios amanece le preguntan sin cesar:

«¿Don José, sabe usted algo?» «¿Don José, cobramos más?» «¿Ay, don José! ¿pero es cierto que el Gobierno va á tronar?»

Y don José, que es en todo una notabilidad, con su vocecilla alegre vida y resuelto les da diciéndoles que hay Gobierno por toda una eternidad.

Un colega que hace guardia (y no lo aclaremos más) en estos días parece el alma de Garibay...

Lo malo es que perdió el tiempo y lo quiere recobrar cuando el principio del fin se halla tan próximo ya...

Ilusiones mentidoras que en alas del huracán el cierzo helado de invierno á otra parte há de llevar...

[No cabe duda, lectores: lectores, esto se va]

IMPARCIALIDADES

Dedicase estos días El Imparcial á censurar al Sr. Sagasta y trata al Sr. Silvela como los maestros de la China á los hijos del emperador. Cuando éstos cometen una falta, el maestro se enreda á coscorrones con los demás discípulos para que los augustos niños escarmienten en cabeza ajena.

Si el Sr. Sagasta lo hizo mal y por eso cayó, y por eso se encuentra en los lazaretos de la oposición, ¿qué tiene que ver su conducta con la conducta del actual presidente del Consejo de ministros?

Quiera ó no quiera El Imparcial, se ha consagrado en España por la voluntad de la Corona, y ahora mismo por asentimiento del señor Silvela, el turno inalterable de los dos partidos.

En mantenerlo anda interesada mucha gente; quizá todos los que hacen política, exceptuando al duque de Tetuán y al Sr. Gamazo, por personalísimas y muy respetables pretensiones, y al Sr. Romero Robledo por desinteresada opinión, hace mucho tiempo formulada y defendida.

El Imparcial no tendrá la pretensión de declarar inmortal en el poder al Sr. Silvela, y no siendo nuestro colega, como no lo es, partidario de situaciones intermedias, comprenderá que el Sr. Sagasta puede suceder cualquier día en el Gobierno al Sr. Silvela.

¿Qué lucimiento tiene, pues, la tarea de deshonrar al sustituto? ¿Es eso política gubernamental?

Y así, cuando las gentes ven á El Imparcial consagrado á combatir á todos los que pueden mandar y á discutir al que manda en la actualidad, descargan sobre él la acusación de ferviente ministerialismo que tanto le molesta.

Y que degradingamente confirma cada vez que pretende sacudirla.

CARTERA LOCAL

A causa de la denuncia formulada en las columnas de este diario sobre faltas cometidas por un médico de la Beneficencia municipal en el cumplimiento de sus sagrados deberes, ha sido citada la denunciante D.ª Adelaida Novoa

para que compareciese en la alcaldía á las cinco de la tarde de ayer.

Allí la esperaban, constituidos en tribunal, el alcalde y varios concejales, quienes la sometieron á un larguísimo y penoso interrogatorio dirigiéndola preguntas capciosas y de mal gusto.

Adelaida Novoa, sin embargo, ratificóse en la denuncia, lamentándose amargamente de que su marido se halle en peligro de muerte, debido al cruel abandono en que yace por parte de la Beneficencia.

Tres horas la tuvo el Sr. Fábrega en la alcaldía, sin invitarla á que se sentara y dirigiéndola frases impropias de una autoridad, por el hecho de haber venido á denunciar aquella deficiencia á esta redacción, y despidiéndola con la siguiente frase: Por ser V. muy pobre no la impongó una multa de 50 pesetas.

Parece que se ha perdido el sentido moral y que vivimos aquí como en la Zululandia. Es inculcable la conducta del alcalde con una infeliz mujer que hace uso de un sacratísimo derecho al denunciar que el médico de la Beneficencia municipal desprecia imprudentemente la vida de su esposo, tan necesaria para su sustento y el de sus hijos; es ingrata recompensa la que da el Sr. Fábrega á una mujer al amenazarla brutalmente porque cumple con un deber en declarar que está abandonado uno de los preferentes servicios del ayuntamiento.

Eso es; el Nerón de guardarrropa, suelta bravatas de mal gusto para asustar á una débil mujer, por la única razón de que es desheredada.

Ya lo saben los pobres. Es inútil quejarse, porque se exponen á ser amordazados por quien tiene la obligación de oírles.

Con motivo de celebrar hoy sus días la Reina D.ª Isabel II, vestirá de gala las fuerzas de la guarnición.

Se ha dispuesto se abone á nuestro particular amigo el 2.º teniente de esta Zona, D. Celestino Sánchez, 180 pesetas, depósito de garantía por asignaciones.

Ayer se reunió la Comisión provincial bajo la presidencia del gobernador civil interino.

Con motivo de notarse entre los industriales y comerciantes de La Coruña resistencia al pago de los tributos, dícese que se aumentarán las fuerzas de aquella guarnición.

En Orense nada tenemos que temer y los pocos soldados que prestan servicio en esta plaza son innecesarios.

Responden de que todo marchará bien y de que no necesitamos aumento de guarnición, no sólo el vecindario, sino muy especialmente la Cámara de Comercio, que se distingue de todas las demás.

Publicados en la Gaceta de Madrid correspondiente al día 3 del actual los anuncios referentes á la provisión, mediante examen, de tres plazas de obrero aventajado de la Maestranza de Ingenieros, pertenecientes, dos, á los oficios de forjador, y una, á los de ajustador y montador de máquinas, y en el mismo diario oficial del 4, una plaza de maestro apartista del batallón de Telégrafos, conviene á los interesados vean los programas que se publican en la Gaceta de dichos días.

Al ayuntamiento de Junquera de Espadanedo le corresponde satisfacer por el concepto de contribución industrial en el corriente ejercicio, la cantidad de 256'75, y al de Castro Caldelas la de 1.562'16.

Ayer ha fallecido el guardia municipal nuestro buen amigo D. Celestino López Penín.

En el largo tiempo que llevó desempeñando dicha plaza ha sido considerado y estimado de sus jefes por lo celoso que fué siempre en el desempeño de su deber.

Descanse en paz.

Leemos en La Correspondencia de España:

«Se encuentran actualmente en Madrid ocho gobernadores civiles.»

Es en donde menos daño pueden hacer los representantes de este Gobierno.

En provincias no notamos la falta, de lo que se deduce que con un secretario de tercera ó de quinta clase, tenemos más que suficiente para el mando de la provincia.

Han salido para Ferrol D. Severino Soto, capitán del castiño de San Felipe, y para Vigo D. Antonino Gozález.

Confeccionado nuevamente por la Junta municipal el repartimiento de consumos del ayuntamiento de Riós, para el actual ejercicio, se ha expuesto al público en la secretaría muni-

cipal por término de ocho días, pudiendo los interesados examinarlo y producir las oportunas reclamaciones.

Mañana se verá en juicio oral la causa instruida en el juzgado de Ginzó contra Modesto Márquez, por lesiones.

Informará el letrado Sr. Carballo.

Por circular del Ministerio de la Guerra se amplía el plazo para que puedan acogerse al art. 2.º del Real decreto de 16 de Marzo último, los repatriados de Cuba y Filipinas ó los legítimos herederos de los fallecidos que no hayan solicitado oportunamente dicho beneficio.

Las instancias serán cursadas por las Comisiones liquidadoras de los cuerpos en que sirvieron.

Ha salido para Castro Caldelas nuestro querido amigo D. Florentín López, juez de aquel término.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. Enrique Vázquez oficial de la Delegación de Hacienda de la Coruña.

Hemos recibido una copia de la Exposición que el ayuntamiento de esta capital eleva á la representación nacional, en demanda de que no se suprima la facultad de Derecho en la Universidad Compostelana.

Examinada, tenemos que negarle los honores de la inserción por lo estemporánea y tardía, por considerarla altamente irrespetuosa, y por que teniendo la convicción de que el destino que le está reservado es el cesto de los papeles inútiles, no íbamos nosotros á dar cabida en nuestras columnas á obra tan híbrida.

Otra razón más teníamos para no publicarla, y es que no procede de la mano que la suscribe y carece por lo tanto de la necesaria autoridad.

Con objeto de cubrir varias vacantes de concejales en el ayuntamiento de Baños de Molgas se convoca á elección para el día 3 de Diciembre, debiendo verificarse la designación de interventores el domingo 26 del corriente.

La Guardia civil ha detenido en Gomsende á Perfecto Vázquez, Antonio Martínez y Manuel Alonso, reclamados por el juez de aquel municipio.

D. Eugenio San Germán nombrado portero de la secretaría de esta Delegación de Hacienda, ha sido dado de baja en el sexto Batallón de Artillería de plaza y alta en la reserva.

Esta tarde, á las tres y media, tendrá lugar la conducción del cadáver del guardia D. Celestino López Penín al cementerio católico.

Beneficencia.

En el día de ayer ingresaron en el Hospital provincial Ricardo Caneda y Joaquina Varela.

Observaciones meteorológicas de ayer.

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes barometric height, temperature at sea level, maximum temperature, etc.

Comunicado

Sr. Director de El Mino.

Muy señor mío: ayer leí en su popular periódico: «Ha sido nombrado juez municipal suplente de Coles el ilustrado abogado D. Emilio Temes.»

Al leer la noticia, yo me preguntaba: ¿por qué no nos dicen algo del otro Temes? No merecía D. Isidoro la atención de dedicarle dos líneas, un pequeño cariño, un ligero recuerdo?

Hoy, sin yo pedirlo, contesta El Mino en esta forma: «Dícese que renunciará el cargo de juez municipal de Coles D. Isidoro Temes.»

Ó lo que es lo mismo: paz á los muertos. Noticias como ésta, Sr. Director, creo que debieran darse en otra forma. El elogio merecido, nunca debe ser negado. D. Isidoro Temes y Sáenz es también abogado ilustre, ¿quién lo duda? amigo fiel, y excelente compañero, ¿ya lo creo! juez trabajador, recto y competentísimo, (dígalos Coles).

¿Por qué, pues, callarlo? La triste noticia en la forma que se ha dado, parece una burla y... ni me gusta, ni la consiento, ni la dejo pasar sin mi formal protesta.

Si el Sr. de Temes y Sáenz pidió el nombramiento de juez municipal de Coles únicamente para evitar que ese cargo lo desempeñara al-

guno de los letrados vecinos de aquel término, ¿qué les importa á ustedes?

Que el Sr. de Temes, D. Isidoro, creyendo poner el pié sobre tres togas, pisó la suya y, envuelto en ella, cayó en el lodo de sus... estragemas; tampoco les incumbe á ustedes.

Otras togas hay salpicadas con el barro de cierto informe firmado por D. Isidoro de Temes y Sáenz y los dueños de ellas, que no las quieren sucias, proporcionarán al leal compañero los medios de limpiarlas. Este específico puede venir de Toledo, que de allí vienen también los ricos maza-panes y las brillantes y templadas hojas.

Quizás la triste noticia dada por ustedes no es amarga burla y sí caritativo velo?

Lo creo innecesario. Decía un poeta español: «Quien no sabe lo que es honra, no la estima,» y otro dijo: «al Rey la vida y la hacienda se ha de dar; pero el honor... etc.»

Ciertas cosas en determinados tiempos eran casi sagradas para todas las personas de cierta clase. Hoy no faltan excepciones; además, en todo tiempo hubo Duguesclines.

Dejemos las digresiones, que este *idilio* se va haciendo largo y á ustedes les sobra material y á mí me falta tiempo.

Además, creo haber subsanado la omisión cometida por El Mino dejando de cantar algunos méritos de personalidad tan importante.

Dejo el papel sobre el pupitre y la pluma sobre el papel y, si lo creo necesario, con tinta menos aguada continuará la obra.

Para concluir. Mi felicitación más sincera al recto y puro defensor de los fueros de la ley, al dignísimo señor presidente de la Audiencia territorial; mi felicitación, también, á D. Emilio Temes, al joven y digno letrado que con su inteligente constancia consiguió poner freno á abominables maquinaciones é inconcebibles y feos atrevimientos, y mi felicitación á ustedes por su noble campaña en este asunto.

UN SUSCRIPTOR.

Orense 17 de Noviembre de 1896.

P. D. Mi nombre y mi firma estampados están al pié de estas líneas, y ustedes saben que siempre, y en todos los terrenos, respondo de mis actos.

Vale.

Nuestro servicio telegráfico

Madrid 18, 7 n.

La sesión del Congreso

El diputado republicano Sr. Blasco Ibáñez combate la censura á que el Gobierno está sujetando los telegramas dirigidos á la prensa y defiende á los gremios de Valencia.

Contéstale el Sr. Villaverde diciéndole que pagarán de grado ó por fuerza.

Declaraciones del Lleget

A continuación interviene el señor Lleget diciendo que la llegada á Barcelona del acorazado *Carlos V* es una provocación inconcebible.

Declara que las cosas han llegado á punto tal, que solo retirando los presupuestos podrá cesar el conflicto.

El Sr. Silvela contestó con la misma arrogancia que el ministro de Hacienda.

Dos fallecimientos

Ha fallecido el general Escario y el diputado conservador Sr. Morlesin, secretario que fué del Sr. Cánovas.

El lunes se verificarán los funerales, tributándose al primero los honores correspondientes á su gerarquía militar, y asistiendo á los del segundo una comisión del Congreso.

La huelga de los tranvías

Continúa la huelga de los empleados de los tranvías.

Las mujeres de los huelguistas apedrearon á los conductores y cobradores de los tranvías que trataban de salir á prestar servicio, teniendo que intervenir la Guardia civil.

También se declararon en huelga los canteros del municipio pidiendo aumento de jornal.

La causa de la dimisión de Milá

Es objeto de vivos comentarios la carta del alcalde de Barcelona que publicó *El Herald*.

El acto de haber satisfecho las cuotas de los morosos encarcelados para obtener su libertad, es muy elogiado y se censura la conducta del general Despujols que motivó la dimisión del Sr. Milá.

Madrid 18, 8 n.

Silvela y Paraíso

Al ser recibida la Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio por el presidente del Consejo, el Sr. Silvela se congratuló de que coincidiesen con el Gobierno en muchos puntos consignados en el Mensaje que dirigieron á la Regente.

Manifestó que aplaude el movimiento de las Cámaras dentro de la ley y que no cederá ante las imposiciones.

En Barcelona

Parece ser que resulta inexacta la noticia de que el capitán general haya concedido un nuevo plazo de treinta y ocho horas á los gremios.

Las autoridades han procedido al cierre de cien establecimientos de contribuyentes morosos sellando las puertas.

Los ánimos excitados por la llegada del *Carlos V*, que conceptúan como una amenaza.

Viaje de emperadores

Han salido del puerto de Kiel con dirección á Londres los emperadores de Alemania.

Los acompañan dos de sus hijos y un brillante séquito abordo del yath imperial.

Concédesese excepcional importancia á esta visita del emperador Guillermo á la corte de Inglaterra.

La guerra anglo-boer

Comunican de París que, lo mismo en Alemania que en Holanda se cree que los boers son ya dueños de Ladysmith, habiéndose rendido el general Vhite con la guarnición.

No obstante las noticias oficiales de Inglaterra insisten en afirmar que continúa el bombardeo de la plaza y que se han enviado refuerzos para socorrerla.

Desde Lorenzo Marqués

Según participan desde esta colonia portuguesa, los boers continúan invadiendo la Zululandia siendo bien acogidos por los indígenas, que no impiden el avance de las fuerzas del Transvaal.

El Gobierno de la república ha acordado que se reanuden los trabajos en las minas de Roseder.

(SERVICIO DE LA MADRUGADA DE HOY)

Madrid 19, 2 m.

En vías de transacción

En los centros oficiales se desmienten que se hayan realizado nuevas prisiones en Barcelona ni hubiesen ocurrido colisiones, imperando entre los ministeriales corrientes optimistas.

Continúa ejerciéndose severísima

censura con la correspondencia telegráfica de la prensa.

Actitud de los gremios

También se dice que en la reunión celebrada ayer por los gremios de la capital de Cataluña, predominó la idea de transigir, después de larga discusión.

Muchos contribuyentes que figuraban entre los morosos han verificado el pago de sus cuotas.

La cuestión de confianza

Los silvelistas aseguran que no se planteará la cuestión de confianza hasta que el Gobierno conozca la resolución definitiva de los gremios.

De lo que estos actúen depende la conducta del Gobierno, que apelará á todos los medios antes de someter á la Corona la solución del conflicto.

Ministerialismo de "El Imparcial"

Es objeto de comentarios la ruda oposición que *El Imparcial* viene haciendo al Sr. Sagasta en las actuales circunstancias.

Se censura que, estando el partido liberal en la oposición, siga esa conducta un periódico monárquico sin tener en cuenta que, al caer el Sr. Silvela, tendría necesariamente que sucederle el Sr. Sagasta, según el turno sancionado por la Corona y el Gobierno.

A *El Imparcial* se le conceptúa ya como sucesor de *El Tiempo*.

Madrid 19, 3 m.

Mas noticias de la guerra

En los hospitales de Ladysmith hay más de mil heridos ingleses, escaseando los alimentos y las provisiones de guerra.

Diariamente se ve obligada la guarnición á sostener escaramuzas de los boers, que no cesan de hostilizar la plaza.

Movimiento de generales

Telegrafian á un periódico inglés que el general orangista Lucas Meyer se vió precisado á dejar el mando de las tropas que operaban en la Rodesia por encontrarse enfermo.

Créese que la llegada á Orange-River del general Rethinam, obedece á órdenes de aquel Gobierno para reemplazar en el mando á Meyer.

Los boers en operaciones

Después de haber destruido el puente sobre el Tugela, los boers se apoderaron de la población de Khama é intentaron avanzar sobre Escourt, siendo rechazados.

También destruyeron la línea férrea de Chiveley en una extensión de cuatro millas, con objeto de dificultar las operaciones de los ingleses.

El general en jefe

El Gobierno inglés dice que ignora el punto donde se halla el generalísimo Buller, quien ha salido de Durban con dirección á la colonia del Cabo.

Esto hace suponer que el general en jefe no ha desistido de su primitivo plan de operaciones invadiendo el Transvaal por el Sur.

Columna extraviada

Una columna inglesa que salió de

Escourt en un tren blindado, después de rechazar á los boers que avanzaban sobre ésta población, ha desaparecido.

Ténesese que las tropas del Transvaal hayan hecho prisionera esta columna, que se componía de 150 soldados.

Espectáculos

En los Jardines.

Esta tarde, de tres á cinco, amenizará el paseo de los Jardines de Posio la banda municipal, ejecutando los números de su repertorio que se expresan en el siguiente

Programa

- 1.º Agua, azucarillos y aguardiente, paso-doble.—Chueca.
- 2.º *Gratitud*, tanda de vals.—A. Vázquez.
- 3.º *Retreta austriaca*.—Keler Bela.
- 4.º *Las mujeres*, polka.—Giménez.
- 5.º Pasodoble.

BOLSA DE MADRID

Últimos cambios oficiales conocidos en esta plaza

	Cambios medios
4 por 100 inter-	Titulos grandes. . . 65'50 por 100
rior	Idem pequeños. . . 65'70
4 por 100 exte-	Idem grandes. . . 71'85
rior	Idem pequeños. . . 71'90
Idem amorti-	Idem grandes. . . 73'00
zable	Idem pequeños. . . 73'65
Billetes de Cuba 1886.	73'00
Idem 1890.	61'45
Obligaciones de Aduanas al 5 por 100.	96'20
Idem de Filipinas al 5 por 100.	77'85
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100.	102'95
Idem id. al 4 por 100.	100'00
Acciones del Banco de España.	448'00
Idem de la Tabacalera.	338'50

PAPEL S/ EL EXTRANJERO

París, á la vista.	25'85
» á 8 d/v.	00'00
Londres, á la vista.	31'75
» á 8 d/v.	00'00
» á 90 d/v.	00'00

FONDOS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO

París, 4 por 100 exterior.	66'45
Londres, 4 por 100	00'00

ORENSE: IMP. DE «EL MINO»

Llegó á esta capital D. Cefirino Iglesias, propietario de los criaderos de *Vides Americanas* del Barco de Valdeorras, á quien pueden dirigirse cuantos deseen adquirir toda clase de ingertos de superior calidad.

Se hospeda en la Plaza del Obispo Cesáreo, casa núm. 10, al lado del Café La Unión, pudiendo informarse, también, en casa de don José Montón.

Interesante

Queda abierto al público orensano el nuevo Taller fotográfico de Ocaña é Hijos, situado en la calle de Alba, núm. 13.

Laboratorio á disposición de los señores aficionados.

LEGARON al Establecimiento de D. Ramón Quesada González, Plaza Mayor, quesos de

Gruyere, Nata y Bola

y los afamados pimientos mondongueros.

Bicicleta inglesa para carretera, marca Coventry (Campeona A.), y en buen uso. Informarán en la redacción de este periódico.

ANDRÉS PERILLE Ferretería de todas clases.

YA LLEGARON las Desgranadoras para maíz. Arados sistema americano. Gran surtido en bombas para pozo.—Impermeables; se acaba de recibir gran surtido, varios colores, para á pie y á caballo.—Maquinitas para picar carne sistema Alexanderwek.

IMPORTANTE: Se hacen instalaciones por medio de grandes focos de luz de Acetileno, por uno ó más días, á precios reducidísimos, con motivo de fiestas, en todos aquellos pueblos que lo pidan con tres ó cuatro días de anticipación.

Progreso, 45, Orense.

SASTRERÍA

DE

JOSÉ M.^A RODRIGUEZ

Altas novedades para la presente estación.

2, PEREIRA.—ORENSE.—PEREIRA, 2.

J. PACHECO FOTÓGRAFO

con galería dotada de todos los adelantos modernos

participa al público que continúa establecido en la calle de Alba, núm. 9, y que ninguna participación tiene en la sociedad formada entre el que fué su aprendiz don Jaime Pacheco y D. J. Gil.

Al hacer esta advertencia al público, le ofrece, como siempre, todo género de garantías en lo referente á esmero, prontitud y economía en cuantos trabajos se le encomienden.

Ampliaciones en todos los tamaños, retratos al platino, porcelana, etc., etc.

Fotógrafo.—J. PACHECO.—Fotógrafo.

NO EQUIVOCARSE: 9, ALBA, 9.—ORENSE

Café Regional

SAN MIGUEL, 24.

Excelente servicio; café superior; vinos y licores de las mejores marcas.

FÁBRICA DE GASEOSAS

Se elaboran de Limón, Naranja, Grosella, Horchata, Agraz y de Café.

PRECIOS:—1,50 pesetas docena, devolviendo los cascotes. Sifones de agua de Seltz á 35 céntimos de peseta los grandes y á 25 los pequeños. La docena de sifones grandes, 3,50 pesetas; id. pequeños 2,50. Todos los refrescos se trabajan con agua filtrada.

LA UNIÓN

CAFÉ, BILLARES Y FÁBRICA DE GASEOSAS
17, PEREIRA, 17

En esta antigua y acreditada casa se elaboran gaseosas de todas clases con agua filtrada esquisito café. Cuenta con un abundante surtido en vinos y licores de todas clases de las mejores marcas conocidas, tanto nacionales como extranjeras. Coñacs desde 5 hasta 15 pesetas; roncs desde 4 á 10 pesetas; champagne desde 6 á 20 pesetas; vinos de Jerez desde 4 á 15 pesetas; anises y toda clase de refrescos conocidos, así como vinos tostados de las mejores bodegas del Ribero de Avia á 5 pesetas botella.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran Taller de Sastrería

DE

ALEJANDRO BLANCO

DON JUAN DE AUSTRIA, 1 y PAZ, 2.—ORENSE

El propietario de este acreditado Establecimiento, deseando favorecer en cuanto le sea posible á su numerosa y distinguida clientela, ha adquirido un completo y variadísimo surtido en géneros para la próxima temporada.

A la vez que tiene el gusto de participar que en sus talleres se confecciona con elegancia, prontitud y economía toda clase de prendas para caballero, no lo tiene menos en poder ofrecer á sus muchos favorecedores un variadísimo surtido en cortes de traje, gabán, pantalón, embozos para capas, etc., etc., todo ello á precios sumamente económicos.

ESPECIALIDAD EN PRENDAS PARA SEÑORES SACERDOTES

Esmero en el corte y confección con arreglo á la última moda.

Grandes economías en los precios

PIANOS

desde
1115 duros
mensuales!!!

MÚSICA

La casa más barata de España.—Peters, Ricordi, Litolf.

PIANOS

Los mejores nacionales.—Maristany, Chassaigne, Montano.

INSTRUMENTOS

De metal y de madera.—Lefebvre Schaeffer.

ACCESORIOS

De las más renombradas casas.—Leon Pinet, Ewal y Glaesel.

DIRIGIRSE Á

DON MARIANO ALCOCER

Plaza del Hierro, 2 y Pájaro, 9.—ORENSE

COMPRA, VENTA
Y ALQUILER DE
PIANOS

PIANOS

desde
1115 duros
mensuales!!!

REPARACIONES
y
afinaciones

L'UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

Establecida en París, Rue la Banque, 15

Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA

en 31 de Diciembre de 1898.

Capital social..... Fcos. 10.000.000

Reservas..... > 11.205.000

Primas á recibir..... > 79.650.334

Total de garantías..... > 100.855.334

CAPITALES ASEGURADOS

en 31 de Diciembre de 1898.

Francos 17.272.202.816

SINIESTROS PAGADOS DESDE EL ORIGEN DE LA COMPAÑÍA

Francos 229.000.200

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos; toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Orense:

D. ARTURO NOGUEROL BUJAN

Procurador de los Tribunales.

SANTO DOMINGO, 46

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

DE

CELSO FERRO VÁZQUEZ

RECREO, 1 Y TIENDAS, 23.—ORENSE.

El propietario de este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela un variado y completo surtido de géneros para la temporada de invierno en condiciones y precios muy ventajosos, como puede comprobarse examinando los diferentes y elegantes artículos de última novedad, recibidos de las más reputadas fábricas de España y el extranjero.

Grandes depósitos de paños, lanas, alfombras, abacaes y cordelillos; numerosos patronos en confecciones de piel, pluma, castor y fieltro. Exportación á toda la provincia.